

SŁOWO

WILNO, Wtorek 12 maja 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2 i Ad Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Tel: Redakcji 17-82, Administr. 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. 20259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-cj i 3-cj gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru do wodomowego 20 gr

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKOME — Bufet Kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZTY — Bufet Kolejowy.
GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORÓDZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIEC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIWA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia jaźwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
SŁONIM — Księgarnia J. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 22.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarasiejski.
WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.
WARSZAWA — I-wo Księg. Kol. „Ruch”.

Czechosłowacja i Francja

wobec unji celnej

Unja celna austro - niemiecka wywołuje, z natury rzeczy, olbrzymie zaniepokojenie wśród Czechów. Odegrali tu rolę bardziej względy polityczne niż gospodarczej natury. Swem uprzemysłowieniem, swą konstrukcją zawodową Czechosłowacja jest zbliżona do Austrii i Niemiec. Jej przemysł pozostawał w organicznym związku z przemysłem wiedeńskim. Niemcy czescy, posiadający w swem ręku około 80 proc. wielkiego przemysłu Czech, są zwolennikami przystąpienia Czechosłowacji do unji celnej niemiecko-austriackiej. „Bohemja” i „Prager Tageblatt” organy niemieckiej mniejszości wypowiadają się za unją celną.

„Czechosłowacja pozostanie zawsze skazaną na życziwą współpracę niemieckich szczepli na północy, zachodzie i południu i jest rzeczą jej polityki zagranicznej stworzyć dla tej współpracy odpowiednie warunki” — pisze „Bohemja”.

Dążność Niemców czeskich do unji niemiecko - austriackiej może wywołać w przyszłości rozbiście się państwa czeskiego; jest to bowiem dążność Niemców czeskich do akcji jęnoczącej Niemców Rzeszy, Austrii i Północnych Czech w jedno państwo. Północnym Czechom krajowi o olbrzymiej przewadze niemieckiej ludności, blisko 3 milionowemu, zostało narzucone pomimo sprzeciwu jego ludności, państwowa przynależność do Czech, tak zwanej Czechosłowacji. Otóż zawiązanie unji celnej, w której Czechosłowacja wchodziła w skład, jest dla nich nie do zaakceptowania. Wobec unji celnej, rozumie, że pozycja Niemiec jest silną, nie pobjękuje więc orężem jakby to czynił przed siedmiu laty, lecz powtarza.

„Gdyby kiedykolwiek miał nastąpić Anschluss musiałoby się to stać według przepisanych zobowiązań, to jest po rozstrzygnięciu Ligi Narodów, a nie tak pośrednio przez obejście”.

Cała rzecz, że Liga Narodów jest instytucją w tej sprawie bezsilną. Z jej papierowych protestów nikt nie robi o ile za temi protestami nie stoi żadna siła poważna. Francja jeszcze w 1920 r. ustami referenta traktatu w Saiten Germain wypowiedziała że nie zmobilizuje swej armii dla niedopuszczenia Anschlussu.

Obecnie Briand występuje jako z kontrolerem z planami Paneuropejskiego zblżenia, mającego dać dla preferencyjne rolnictwu południowo-wschodniej Europy. Może to na pewien czas wstrzymać Jugosławie i Rumunję od przystąpienia do bloku, którego centralnym ośrodkiem krystalizacyjnym są Niemcy połączone z Austrią, lecz nie odciągnie od bloku Węgier. Dla nas pewnie trudniejszą wejścia do bloku południowych państw rolniczych są okoliczności sprzyjające. Gdyby blok uformował się i Polska pozostała za nawiasem, położenie nasze byłoby trudne wobec zachwiania 70 proc. naszego eksportu do środkowej Europy. Benez w swej mowie sejmowej zwracał się z apelem do Węgier, pragnąc odciągnięcia ich od bloku. Pomimo to umowa handlowa czechosłowacko-węgierska nie może dojść do skutku. Preferencyjne cła dla pszenicy rumuńskiej i jugosłowiańskiej, udzielone przez Czechosłowację nie posiadają dla tych państw znaczenia. Wywożą one razem około czterysta tysięcy ton pszenicy, to jest pięć razy tyle ile importuje Czechosłowacja. Rynek francuski, jakkolwiek co do importu pszenicy i kukurydzy dwa razy mniej pojemny od niemieckiego może mieć znaczenie dla tych państw. Nie Czechosłowacja, lecz Francja może ulgami gospodarczej natury, na pewien czas,

powstrzymać państwa południowo-wschodniej Europy od przystąpienia do bloku gospodarczego z Austrią i Niemcami.

Projekt Brianda ofiarowuje: 1) zakupu zboża przez państwowe organizacje południowo-wschodnich państw agrarnych,

2) cła preferencyjne dla wwozu zboża z południowego wschodu,

3) międzynarodowy agrarny instytut dla finansowania rolnictwa,

4) ogólne stanie produkcji kredytu w europejskich państwach przez myślowych, jako państwach odbiorczych.

5) powołanie do życia międzynarodowych karteli przemysłowych, które mają dbać o to, by przemysł europejskich państw nie współzawodniczył wzajemnie.

Znaczna część tych postulatów może pozostać tylko pobożnym życzeniem. Stanienie kredytu jest trudnym w-c-tego, że Europa posiada produkcję w obecnych warunkach mało opłacalną, ka pisał zaś francuski, który mógłby przyczynić się do potaniaenia kredytu, jest obecnie dosyć tchórzliwy i nie chce iść do wschodniej Europy.

Kartele zaś międzynarodowe mogą być czynnikiem, hamującym produkcję przemysłową krajów, dających do uprzemysłowienia.

Władysław Studnicki.

ZJAZD KANIOWCZYKÓW I ZELIGOWCZYKÓW

WARSZAWA. (PAT). — W 13-letnią rocznicę bitwy pod Kaniowem odbył się w dniu 11 bm. w Warszawie zjazd Kaniowczyków i Zeligowczyków, na którym wybrano nowy zarząd z płk. Krzyżanowskim na czele. O godzinie 10 rano odbyła się w kościele garnizonowym w Warszawie msza żałobna za spokój dusz oficerów i podoficerów, poległych w Bitwie pod Kaniowem. Na nabożeństwie tem obecni byli: prezes Rady Ministrów W. Sławek, wyżsi wojskowi z inspektorem armii gen. Skierskim, prezes Federacji PZO gen. Górecki i inni. Po skończonej mszy świętej uformował się pochód z pocztą sztandarową i kompanją w historycznych mundurach. Pochód skierował się na plac marszałka Piłsudskiego gdzie specjalna delegacja złożyła wieńiec na grobie Nieznanego Żołnierza. W południe odbyło się śniadanie w kasynie podoficerskiej przy ul. Królewskiej 2, wieczorem zaś raut w hotelu Bristol.

AS LOTNICTWA FRANCUSKIEGO W WARSZAWIE

WARSZAWA. (PAT). — Wczoraj wieczorem expressems paryskim przybył do Warszawy na kilkudniowy pobyt w charakterze prywatnym zwycięzca Atlantyki, znakomity lotnik francuski Dieudonne Costes.

MIN. KOMUNIKACJI DLA POWOZIAN

WARSZAWA. (PAT). — W związku z katastrofą powodzi na Wileńszczyźnie p. minister komunikacji przyznał transportem wagonowym kierowanym pod adresem komitetów niesienia pomocy ofiarom powodzi znaczne ulgi tarytowe. Ulgi te ważne są do 30 czerwca r.b. i obowiązują do wszystkich stacji, leżących na terenie woj. wileńskiego, nowogródzkiego i białostockiego.

Ministerstwo Komunikacji wydało zarządzenia do wszystkich dyrekcji kolejowych, aby przesyłki dla komitetów niesienia pomocy ofiarom powodzi nie były nigdzie zatrzymywane i wysyłane były pociągami dalej kobieziem lub pośpieszno - towarowymi. Równocześnie p. minister komunikacji zezwolił na sprzedaż specjalnych znaczków na rzecz powoźdian we wszystkich kasach kolejowych, w przeciągu miesiąca maja 1 czerwca r.b.

POŻEGNANIE UCZNIÓW WYDZIAŁU NAWIGACYJNEGO

GDYNIA. (PAT). — Wczoraj na pokładzie okrętu szkolnego „Dar Pomorza” odbyło się uroczyste pożegnanie odjeżdżających uczniów wydziału nawigacyjnego z ocalałym podróży ćwiczebnej. Na uroczystości te przybył z Warszawy minister przez myśla i handlu p. Prystor.

Po nabożeństwie, odprawionem na pokładzie okrętu i okolicznościowym kazaniu, podkreślającym znaczenie obowiązku służbowego, karności i rzetelności, po których to cechach obywatela się potęduje. W końcu p. minister życzył szczęśliwego powrotu żegnając każdego z uczniów z osobną przez podanie ręki. O godz. 14 okret szkolny „Dar Pomorza” opuścił port gdyniński.

Przymusowe lądowanie samolotu polskiego na terenie Rzeszy

PILOT KPT. GIEDGOWD PRZYTRZYMANY

WARSZAWA. 11. 5. (tel. wł. „Słowa”) W piątek 8 bm. o godz. 9.50 z lotniska warszawskiego wyleciał na nowym samolocie do Grudziądza kpt. Giedgowd, as lotnictwa polskiego. Wskutek defektu w motorze pilot zmuszony był lądować w okolicy Rypina zawiadamiając jednocześnie o tem Warszawę. Natychmiast po otrzymaniu tej wiadomości na miejsce wyleciał kpt. Orliński, by razem z kpt. Gedgowdem naprawić uszkodzenie samolotu.

Po naprawieniu maszyny kpt. Giedgowd poleciał dalej, jednak wskutek gwałtownej burzy, jaka przeszła nad woj. Pomorskiem, zbroczył w kierunku wschodnim i zblądził, lądując przymusowo na terenie Prus Wschodnich o odległości 80 km. od granicy w pobliżu Mahrau.

Władze niemieckie zatrzymały samolot i pilota do czasu wyjaśnienia przyczyn lądowania samolotu polskiego.

Min. Spr. Zagraniczn. zawiadomione o tem, polecilo posłowi polskiemu w Berlinie by ten złożył właściwym czynnikiem ubolewania z powodu przymusowego lądowania polskiego samolotu na terytorjum Rzeszy oraz by zajęło się dalszym losem kpt. Giedgowda.

Dowiadujemy się, że nieprawdą jest, jakoby poseł niemiecki w Warszawie miał złożyć w MSZ protest z powodu lądowania polskiego samolotu na terenie Rzeszy.

Wyjazd min. Zaleskiego do Genewy

PO DRODZE P. MINISTER ZATRZYMA SIĘ W PARYŻU

WARSZAWA. 11. 5. (tel. wł. „Słowa”) Jutro o godz. 11.55 wpołudnie Min. Spraw Zagranicznych p. August Zaleski wyjeżdża przez Pragę do Genewy na sesję Komisji Europejskiej oraz sesję Rady Ligi Narodów, która rozpoczyna się w dniu 18 bm.

P. minister Zaleski w drodze zatrzyma się w Paryżu aby być obecnym podczas wyborów Prezydenta Francji.

Kiedy odbędą się dodat. wybory do Sejmu

W OKRĘGU Nr. 9

WARSZAWA. 11. 5. (tel. wł. „Słowa”) Wobec unieważnienia wyborów do Sejmu w okręgu nr. 9: Płock — Sierpe — Rypin — Płońsk zarządził Min. Spr. Wewnętrznych, na podstawie art. 109 ustawy z dnia 28. 7. 1920 r. o ordynacji wyborczej do Sejmu, nowe wybory w tym okręgu. Zarządzenie to, na podstawie przytoczonej ustawy, ukazać się musi w ciągu 14 dni od daty unieważnienia wyborów, a więc rozporządzenie Min. Spr. Wewn. ukazać się przed dniem 23 bm.

Dowiadujemy się, że wybory te odbędą się najprawdopodobniej w dniach 9 lub 16 sierpnia r.b.

Dr. Budzyńska-Tylicka skazana na rok więzienia

WARSZAWA. 11. 5. (tel. wł. „Słowa”). Dziś wieczorem Sąd Okr. w Warszawie ogłosił wyrok w procesie dr. Budzyńskiej - Tylickiej, wybitnej przywódczyni PPS, oskarżonej o współudział przy organizowaniu demonstracji Centrolewu w dniu 14. 8. ub. r.

Sąd skazał ją na rok więzienia pozostawiając na wolnej stopie do uprawomocnienia wyroku.

Obrona dr. Budzyńskiej - Tylickiej wniosie skargę apelacyjną.

Trzej kandydaci na stanowisko Prezydenta

PARYŻ. (PAT). — Zgodnie z powziętą na plenarnem zgromadzeniu uchwałą grupy lewicy demokratycznej Senatu, grupa ta nie wzięła udziału w delegacji, która udała się do Brianda, aby prosić go o zgodę na postawienie swej kandydatury. W skład tej delegacji weszli przeważnie członkowie stronnictwa radykalnego oraz kilku przedstawicieli drobnych grup lewicowych.

Briand przyjął delegację o godzinie 18-iej. Z początku opierał się on, powołując się na konieczność pracowania w dalszym ciągu nad rozpoczęciem przez niego dziełem unji europejskiej, lecz wobec nalegania przybyłych do niego deputowanych wyraził ostatecznie swą zgodę na postawienie kandydatury. Powodzenie jej zależy więc obecnie od decyzji, którą powzięmie Doumer, do którego z inicjatywą dep. Bonnetta, udała się delegacja parlamentarzystów, aby prosić go o conięcie swej kandydatury.

W ostatniej chwili dowiadujemy się, że prezydent Senatu Doumer oświadczył delegacji parlamentarnej, że kandydatury swej nie cofa. Kandydaturę swą zgłosił też były minister rolnictwa Hennessy. Wobec tego, oprócz przy padkowych kandydatów, które mogą wyłonić się przy późniejszym głosowaniu w razie nieotrzymania przy pierwszym głosowaniu absolutnej większości, głównymi kandydatami na prezydenta republiki francuskiej są: Doumer, Briand i Hennessy.

WHISZPANJ ZNÓW ZAWRZAŁO

STAN OBLĘŻENIA W MADRYCIE

MADRYT. (PAT). — Ogłoszono tu stan oblężenia. Manifestanci podpalili siedzibę karmelitów oraz szkołę rzemieślni przy klasztorze jezuitów. W pobliżu tej szkoły doszło do starcia i wymiany strzałów. Kilkanaście osób odniosło rany. Klasztor jezuitów strasznie ucierpiał wskutek pożaru.

Wydany został nakaz aresztowania monarchistów, którzy wywołali wczorajsze rozruchy. Operacje gieldowe zostały zawieszono w całej Hiszpanji. Rada ministrów obraduje w permancencji. W mieście panuje nastrój gorączkowy.

Rząd ogłosił komunikat w którym zaznacza, że nie będzie tolerował żadnej akcji ekstremistycznej i uważać będzie za wroga republiki każdego sprawcę niepokojów. Rząd bronić będzie z całą surowością nowego ustroju. Stan oblężenia, ogłoszony czasowo w Madrycie, ma na celu zapobieżenie konieczności uciekania się do bardziej surowych zarządzeń.

ARESZTOWANIE PRZYWÓDCY MONARCHISTÓW

MADRYT. (PAT). — Policja aresztowała przywódcę monarchistów markiza de Lucatena, jako odpowiedzialnego za wczorajsze rozruchy.

Thum udał się przed gmach dziennika „ABC”, powybił szyby i usiłował podpalić gmach. Gwardja obywatelska zmuszona była dać strzały. Wiele osób odniosło rany. Wczorajsze manifestacje spaliły kiosk, należący do dziennika katolickiego „El Debate”. Komuniści splądrowali 3 składy broni przyczem doszło do wymiany strzałów z gwardją obywatelską.

O godzinie 10 w. odbyła się nowa manifestacja przed dziennikiem „ABC”. Doszło znowu do wymiany strzałów z gwardją obywatelską. Rząd wydał zarządzenia zamknięcia dziennika „ABC”, ponieważ dochodzenie ustaliło że z okien gmachu dziennika padły do tłumy strzały.

O godzinie 11 i pół manifestacja tłum stawał się coraz liczniejszy, tak że policja przystąpiła do aresztowań. Oficjalnie podają, że w czasie wczorajszych rozruchów było rannych 7 osób, 3 ciężko. Na skutek pogotkia o śmierci szofer taksówki, który odniósł rany w czasie manifestacji, szoferzy postanowili ogłosić strajk.

I Archidiecezjalny Kongres Eucharystyczny

Trwający od piątku I Archidiecezjalny Kongres Eucharystyczny zakończył się w niedzielę.

O godz. 9 rano uformował się w Ostrzej Bramie wielotysięczny pochód, który ruszył na plac Katedralny.

Cały Plac Katedralny oraz sąsiadujące z nim ulice wypełniły się tłumem pobożnych, przyczem wszystkie organizacje ze sztandarami i chorągwiemi ustawiły się naprzeciw ołtarza. Tu też

dziwu ludzkiego Najświętszemu Sercu Jezusowemu oraz odśpiewano Te Deum.

Uroczystość zakończyło błogosławieństwo Przenajświętszem Sakramentem udzielone wszystkim przez JE ks. Arcybiskupa R. Jąbrzykowskiego. Zaznaczyć tu należy, że do aktu tego przywiązane jest błogosławieństwo Ojca św. Piusa XI z całkowitym odpustem dla uczestników Kongresu.



Uroczysta Msza św. na Placu Katedralnym. Na pierwszym planie p. woj. Kirtikids. fot. J. Łoziński.

zajął specjalnie zarezerwowane miejsce przedstawiciele władz duchownych i świeckich z wszystkimi przybyłymi na Kongres Biskupami oraz p. wojewodą na czele.

Ogólną uwagę zwracały karne szeregi członków i członkiń Stowarzyszenia Mł. Polskiej w barwnych czapczkach.

Po uroczystej Mszy św. JE ks. biskup S. Łukomski wygłosił kazanie n.t. Eucharystya i śmiałość przekonania religijnego.

W przeciągu dnia piątki opuścili Wilno udając się do swoich domów, do wieczora jednak panowało w całym mieście wielkie ożywienie.

W niedzielę wieczorem opuścili Wilno przybyli na Kongres JE ks. biskupi Stanisław Łukomski i Zygmunt Łoziński, dziś zaś wyjeżdża na dekalnany Kongres do Gródna JE ks. Arcybiskup Metropolita R. Jąbrzykowski.

Następne Kongresy dekanalne odbędą się:



J.E. ks. Arcybiskup Jąbrzykowski odczytuje z mszału Ewangelię fot. J. Łoziński.

nych źródłem odnowienia i męstwa” w Świecianach 23 i 24 maja, Białymostku 30 i 31 maja, Iwju 12 i 13 czerwca, Lidzie 13 i 14 czerwca, Bra-sławiu 20 i 21 czerwca, Głębokiem 15 dnia Kongresu, dziękując wszystkim uczestnikom Kongresu za udział i prace.

Po przemówieniu JE ekscelencji nastąpiło odczytanie aktu poświęcenia ro-

6 września, Slonimie 12 i 13 września.

Siedziba dla eks-króla Alfonsa

W ZAMKU MAGNATA POLSKIEGO.

KOSZYCE. (PAT). — Słowacki „Vychod” z dnia 8 maja br. donosi: Przybył do swej siedziby w Starej Lubowni na Słowacznynie polski hrabia Jan Kanty Zamoycki wraz ze swoją małżonką Izabelą, infantką hiszpańską, siostrzenicą ekskróla hiszpańskiego Alfonsa XIII i w towarzystwie jej brata Alfonsa. Po kilkudniowym pobycie w Starej Lubowni infant hiszpański Alfons ma udać się do ekskróla Alfonsa XIII, przebywającego obecnie w Londynie, aby zdać mu sprawę ze stanu robót i restauracji, dokonanych na zamku staro - lubowańskim. Zamek jest już orestaurowany, jedno jego skrzydło całkowicie przebudowane i dostosowane do nowych wymagań, zaś w razie potrzeby będą przeprowadzone całkiem nowe dodatkowe budowlki. Oprócz tego w niedalekim uzdrowisku Rużbachy przygotowano świeżo wybudowany nowoczesny hotel, który dotychczas jest zupełnie niezamieszkały, a miałby być przeznaczony na ewentualne zamieszkanie króla Alfonsa XIII.

Komitet dla opracowania konwencji

O ŚRODKACH ZAPOBIEŻENIA WOJNY

GENEWA. (PAT). — Zebrali się tu w dn. 11 bm. komitet, powołany decyzją styczniowej Rady Ligi dla opracowania dwóch konwencji o środkach mogących zapobiec wojnie. W komitecie reprezentowane są państwa: Anglja, Francja, Polska Hiszpanja, Chili, Niemcy, Grecja, Gwatemala, Włochy, Japonja, Norwegja, Holandia i Jugosławja.

Na przewodniczącego komitetu obrano Politisa, który, otwierając sesję, sprzecyzował zadania komitetu i przedstawił obecny prawny stan zobowiązań członków Ligi w tej mierze, wypływający z art. 11 i 15 paktu. Po przemówieniu przewodniczącego postanowiono sesję komitetu odłożyć do dnia następnego.

Sensacyjna kradzież księgozbioru w pałacu po-Tyszkiewiczowskim

Oddawna kradzieży w Wilnie wiadomości o wielkiej kradzieży w jednej z tutejszych starych bibliotek. Ostatnio całkiem przypadkowo w drodze policyjne wpadły na ślad sprawców kradzieży. Pewnemu wileńskiemu bibliofilowi wpadła przypadkowo w ręce książka, pochodząca z księgozbioru ordynacji Tyszkiewiczów, który włączony ma być obecnie do biblioteki im. Wróblewskich.

Zaintrygowany tem odkryciem, począł wypytywać sprzedającą tę książkę kobietę od kogo ją nabyła. Okazało się, że przeszła ona już przez kilka rąk, lecz kto był pierwszym sprzedawcą książki, narazie nie można było ustalić. Dopiero, gdy sprawę tajemniczych wędrowek księzek z Biblioteki do prywatnych księgarń zajęła się policja, wyszło na jaw, że pochodzą one z kradzieży.

Po nitce do kłębka i udało się policji ustalić, że kradzieże w Bibliotece pałacu po-Tyszkiewiczowskim datują się od roku 1927 kiedy to w części gmachu przy ul. Arsenalskiej była urządzona wystawa Przemysłu Krajowego.

W tym to właśnie czasie jeden z funkcjonariuszów wystawy zdołał dostać się do Biblioteki i ukraść z tamąd m. in. bardzo cenne księgozbiory i rękopisy. O wartości ich świadczy fakt, że nie które książki pochodowały aż do Belgii sprzedane tam za pośrednictwem pewnego antykwariusza z Krakowa.

Wymieniony antykwaryjusz nie wiedział z jakiego źródła książki pochodzą wierząc zapewniomom sprzedającego, że to prywatna własność, której się wyzbywa w potrzebie.

Za trzy książki sprzedane do Belgii otrzymano przeszło 260 dolarów. Była to naturalnie cena „hurtowa”, bowiem faktycznie dzieła te są warte o wiele więcej.

Osób zamieszanych bezpośrednio i pośrednio do sprawy tych kradzieży nie wymieniamy ze względu na śledztwo, które toczy się w dalszym ciągu i wyjaśnia wszystkie okoliczności.

Ciało zabitego przez pociąg komunisty będzie oddane rodzinie

Dochodzenie władz policyjnych w sprawie śmierci komunisty Pirockiego, który jak pisaliśmy w niedzielę, rzucił się pod pociąg pod Oranami podczas przeżycia go na rozprawę do Wilna, zostało już ukończone. Ustalono protokolarnie okoliczności, w jakich nastąpiła śmierć Pirockiego.

Zwłoki Pirockiego przewieziono w niedzielę do kościoła św. Jakóba i podano badaniom komisji sądowo-lekarskiej. Z chwilą, gdy komisja wyda orzeczenie, zmarłego można będzie pogrzebać.

Najprawdopodobniej zwłoki Pirockiego zostaną wydane rodzinie, która sama zajmie się pogrzebem. Nastąpi to zapewne jutro.

Śmierć Pirockiego wywołała poruszenie wśród społeczeństwa żydowskiego, zwłaszcza wśród sfer handlowych, bowiem ojciec jego jest właścicielem dużego domu handlowego przy ul. Niemieckiej i cieszy się ogólną sympatią.

Sprawa Pirockiego miała być rozpatrywana przez Wł. Sad Okręgowy. Oskarżony on był o wnoszenie nie okrzyków podczas gdy był odprowadzany do więzienia po wyroku, skazującym go na 6 lat c. w.

Charakterystycznym jest, że sąd sprawy Pirockiego nie umorzył, lecz tylko odczytał bowiem oficjalnego powiadomienia że Pirocki nie żyje Sad jeszcze nie otrzymał. Ze względu formalnych sprawy w takich wypadkach są jedynie odraczane.

godz. 3 m. 30 wiecz. doskonała, pełna humoru komedia F. Molnara „Wróżka i adwokat” w reżyserji i z udziałem dyr. Zelwerowicza. Dowcipna treść sztuki, oraz kapitalne wykonanie aktorskie zapewniają tej komedji długotrwałe powodzenie.

Teatr Miejski w „Lutni”. Dzisiejszy występ Eugenjusza Bodo. Dziś, o godz. 8 m. 30 wystąpi na scenie Teatru „Lutnia” znakomity artysta sceny i ekranu, ulubieniec publiczności stołecznej — Eugenjusz Bodo, w nowym, doskonałym repertuarze. Partnerami jego będą: świetna para tancerzy Irena Topolnicka i Konrad Ostrowski, znana wodewilietka Zofia Duranowska, oraz niezrównany w komicznych monologach Stanisław Belski. Występ znakomitego artysty, niezwykle popularnego w Wilnie, wzbudzi ogromne zainteresowanie. Bilety do nabycia w kasie zamawiając dziś od godz. 11 w ciągu dnia całego.

„Pieśniarze Ghetta”. Jutro „Pieśniarze Ghetta” Andrzeja Marka, arcyciekawa sztuka z życia Żydów wileńskich, która zyskała sobie w Wilnie zaszczytne powodzenie.

Najbliższe premiery. Zapowiedziane w obu Teatrach premiery wzbudziły zainteresowanie. W Teatrze na Polulance, ukazuje się najnowsza sztuka Zofii Natkowskiej, „Dzień jego powrotu”. W Teatrze „Lutnia” ujrzymy arzewską komedję węgierską „Córka i pięciu ojców”.

Występ taneczny A. Rejzer-Kaplan. Wybitna tancerka A. Rejzer-Kaplan wystąpi z zespołem swych 50-ciu uczennic w niedzielę 17 b. m. o godz. 4 p. w Teatrze Miejskim „Lutnia”. Wystawiony będzie efektowny balet wschodni „Szeherazada” Rimskiego-Korsakowa, oraz szereg produkcji tanecznych do muzyki wybitnych kompozytorów. Ceny miejsc niższe od 50 gr.

Popis gimnastyki rytmicznej. Dnia 14 b. m. o godz. 4.30 odbędzie się popis gimnastyki rytmicznej uczniów i uczennic szkoły muzycznej J. Wojewódzkiej (ul. Mickiewicza 22 — 4). Wstęp wolny.

CO GRAJĄ W KINACH? — Kino Miejskie — Tajemniczy jeździec, Casino — Trzymaj się, Haroldzie. Pan — Poniżeni i skrzywdzeni, Światowid — Spowiedź uczciwej kobiety, Helios — Ostatnia kompanja, Hollywood — Król Paryża.

WYPADKI I KRADZIEŻE — Wypadek samochodowy. Semochód prywatny przy zbiegu ulic Mickiewicza i Montwiłłowskiej najechał na przechodzącą przez jezdnię Zylńska Marję (w. Brzozówka pow. białki), która doznała ogólnego połamania ciała. Poszwankowana odwieziono do szpitala św. Jakóba w stanie nie zagrażającym życiu.

Zabity przez piorun. Podczas szalejącej burzy został zbity od uderzenia piorunu mieszkanie Bielicy Michała Władysława, lat 16, którego burza stała na polu przy wsi Czaplowszczyzna, gm. bielickiej.

Jednocześnie odniósł ciężkie poparzenia mieszkankie wsi Jamonty gm. bielickiej, Wacław Marsiewski, lat 16, którego prze-

Wieżiono do przychodni lekarskiej w Bielicy

— Usiłowanie samobójstwa. Songin Hirs (Jasińskiego 13) w celu pozabawienia się życia wypił potas. Lekarz pogotowia odwiózł Songina do szpitala Żydowskiego w stanie niezagrożającym życia.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

W dniu 10 bm. o godz. 10 na szlaku kolejowym Wilno — Kolonja Wileńska pod zdążający do Wilna pociąg rzuciła się Zalkinówna Anna lat 28 i Gołowacka Helena lat 23 (Piłsudskiego 3) pjonasząc śmierć na miejscu. Zwłoki przewieziono do kościoła przy szpitalu św. Jakóba.

Hurtowa sprzedaż CEMENTU
Synd. kat. cementow. Polskich
po cenach fabrycznych
A. DEULL, Wilno
Biuro: Jagiellońska 3, tel. 811.
Składy: Słowackiego 27, tel. 14-46

RADJO WILENSKIE
WTOREK, DNIA 12 MAJA.
11,58: Czas.
12,05 — 12,50: Muzyka baletowa i tańcowa.
13,10: Kom. meteor.
13,50 — 14,15: „Węgiel w przeróbce”, jako bogactwo kraju — odczyt z Warszawy wygłosi Stanisław Czubek.
15,30 — 15,50: Odczyt dla maturzystów z Warszawy.
15,50 — 16,10: „O sztuce wymowy” — odczyt z Warszawy wygłosi B. Pogoda.
16,10 — 16,15: Komunikat dla żeglugi z Warszawy.
16,25 — 16,30: Program dzienny.
16,30 — 17,15: Utwory francuskie nowoczesne (płyty).
17,15 — 17,40: „Śląsk jako teren turystyczny” — odczyt z Katowic wygłosi dr W. Ormiecki.
17,45 — 18,45: Koncert popularny symfoniczny z Warszawy.
18,45 — 19,00: Komunikat akademicki Aeroklubu.
19,10 — 19,10: Program na środe i rozmaitości.
19,25 — 19,35: Rezerwa.
19,35 — 19,50: Prasowy dziennik radj. z Warszawy.
19,50: Opera z Warszawy (Opowieści Hoffmanna Offenbacha) W przerwie „Tygodnik artystyczny” — prowadzi Jerzy Wyszyński ze studia R. W. Po operze komunikaty z Warszawy.
23,10 — 24,00: Kabaret (płyty) z konferansjerką Karola Wyrwicza Wichrowskiego, art. dram.

I wiele wiele innych, oto nasze większe wygrane które obdarzeni zostali nasi Gracze! To też teraz znów wyzwyamy wszystkich do kupna
LOSU 1 KL. 23 LOT.
Główna wygrana 1.000.000. (mil. jon)
23 premje!
Ciągnięcie już 19 21 Maja
CENA 1 ZŁ. 10
Najszczęśliwsza w Polsce kolektura
E. Lichtenstein i S-ka
„LICHTLOS”
WILNO, WIELKA 44
Centrala Warszawa, Marszałkowska 146
Zamówienia miejscowe załatwiamy odwrotną pocztą P. K. O. 81.051.
Firma egz. 1835 r.

ZAWIADOMIENIE
Rada Gieldowa Gieldy Pieniężnej w Wilnie, zawiadamia p.p. Członków, że w dn. 28 maja 1931 r. o godz. 17-ej odbędzie się w lokalu Gieldy, Mickiewicza Nr. 8, Zwyczajne Walne Zgromadzenie Członków Gieldy z następującym porządkiem obrad:
1. Zagajenie.
2. Odczytanie protokółu Zwyczajnego Walnego Zgromadzenia Członków Gieldy z dn. 14 maja 1930 roku.
3. Sprawozdanie Rady Gieldowej z czynności Gieldy Pieniężnej w Wilnie za rok 1930.
4. Zatwierdzenie protokółu Komisji Rewizyjnej, oraz sprawozdania rachunkowego za rok 1930.
5. Uchwalenie preliminarza na rok 1931.
6. Wybory:
a) Wybór członków do Rady Gieldowej.
b) Wybór 5 członków do Komisji Rewizyjnej.
c) Wybór 5 członków do Komisji Dyceplinarnej, oraz 3 zastępców.
d) Wybór 7 członków do Komisji Rozjemczej.
7. Wolne wnioski.
W razie nieprzybycia na oznaczoną godzinę dostatecznej ilości członków — drugie Zebranie odbędzie się tegoż dnia o godzinie 18-ej w tymże lokalu.

OGŁOSZENIE PRZETARGU
Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Wilnie ogłasza przetarg na dzierżawę restauracji I i II kl. st. Wolkowsk Centralny bufetów st. st. Słonim, Knysszyn, Włodawa, Wysokie Litewskie, Skrzybowce, Mordy, Ochnowice, Zahacie, Waliv, Kięna, fryzzeria, Suwalki z terminem objęcia 1 czerwca 1931 r. i restauracji Molodeczno, bufetów st. st. Domanowo, Bohdanów, Horodec, z terminem objęcia 1 lipca 1931 roku.
Termin składania ofert upływa 22 maja 1931 r. o godz. 12 w południe.
Szczegółowe warunki podane są w ogłoszeniach, wywieszonych na wymienionych stacjach i w gmachu dyrekcji.
Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Wilnie

ROZNE
Zarybek KARPI
do sprzedania zaraz, około 15000 sztuk — waga seki 2 kg. w majątku Orwidów p. Bezdany — Cena za kilogram 10 zł.

LOKALE
Mieszkanie
7 lub 5 pokojowe z wygodami, słoneczne natychmiast do wynajęcia ul. Wileńska 28 m. 2, pani Frontkowska od 11—12 godz.

IN MIEJSKIE
SAL MIEJSKA
O. obramska 3.
Ceny miejsc niższe. Dziś! Najpotężniejsze arcydzieło dźwiękowe! Przebieg miłości i bohaterstwa. Genjalny mistrz ekranu KONRAD VEIDT w swej najświetniejszej kreacji p.t. **OSTATNIA KOMPANJA** Arcydzieło JOE MAYERA, które wzbudziło zachwyt całego świata. Nad program: Atrakcje dźwiękowe oraz wszechśw. przegląd dźwiękowy. Na 1-szy seans ceny niższe. Uczątek o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

Dźwiękowe kino „HOLLYWOOD”
Mickiewicza 22, tel. 15-28
DZIŚ! Największy przebieg dźwiękowy **KRÓL PARYŻA**
W rol. gl. ulubieniec kobiet całego świata IWAN PETROWICZ, MARIEGLORY, GABRIEL GABRIO oraz śpiewająca w języku polskim prymadona opery Warszaw. HELENA LIPOSKA. Nad program: Tygodnik dźwiękowy „Foga”. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

DŹWIĘKOWE KINO „CASINO”
WIELKA 47, tel. 15-41
DZIŚ! Po raz pierwszy w Wilnie! Przebieg dźwiękowy **TRZYMAJ SIĘ HAROLDZIE**
Nad program: Wszechświatowy dodatek „Foga”. Dla młodzieży dozwolone. Na 1-szy seans ceny niższe. Uczątek o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

KINO „P A N”
Wielka 47.
DZIŚ! **PONIŻENI I SKRZYWDZENI**
Podług głośnej powieści DOSTOJEWSKIEGO. Wzruszający dramat z życia młodej dziewczyny pozbawionej opieki rodzicielskiej. W rol. gl. uroczą MIA MARA, ERIC KAJSER TITZ i LIDJA POTIECHINA. Śmierć matki Dziewczyna na bruku. Intrygi podejrzanych opiekunów. Uprogu upadku. Ucieczka. Troskliwa opieka. Skrucha ojca. Początek o godz. 3ej, w dniu świąt, o godz. 1ej. Ceny znacznie niższe od 30 gr.

KINO „ŚWIATOWID”
Mickiewicza 9.
DZIŚ! Rekordowy film z udziałem naszej sławnej rodaczki i ulubienicy publiczności wileńskiej POLI NEGRI w potężnym d. l. w. — wspaniałym dramacie p. t. **„SPOWIEDŹ UCZCIWEJ KOBIETY”**
Publiczność przeżywa wraz z bohaterką jej tragedję i każdy ją zrozumie bowiem miłość matki do dziecka jest wszędzie i zawsze miłością ponad wszystko i dla wszystkich zrozumiałą.

LEKARZY
DOKTOR ZELDOWICZOWA KOBIECE, WENERYZYKNE NARZĄDÓW MOCZOWYCH od 12-21 od 4-7 ul. Mickiewicza 54, tel. 277.

AKUSZERKI
AKUSZERKA SMIAŁOWSKA oraz Gabinet Kosmetyki, pielęgnacji, wagi, łup, et, brodawki, karszki, wypadanie włosów. Mickiewicza 45.

KOSMETYKA
GABINET RACJONALNEJ KOSMETYKI LEZNICZEJ
WILNO, MICKIEWICZA 31 m. 4.
Akuszerka i kobieta konserwacji, odzież, usuwanie sznury i braki. Masaż twarzy i ciała (panie). Sztuczne opalanie cery. Wypadanie włosów. Impię. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej. Codziennie od g. 10—8. W. Z. P. 43.

URODĘ
2 pokoje łącznie lub oddzielnie do wynajęcia, ul. Jagiellońska 7 m. 3, od godz. 10—12 r. i od 5—7 w.

Letnisko
1, 2 lub 3 pokoje z kuchnią *bez utrzymania w majątku, las, rzeka. Dowiedzieć się: Uniwersytecka 9 m. 15

Od dnia 12 do 14 maja 1931 r. włącznie będzie wyświetlany film: **TAJEMNICZY JEŹDZIEC** Według powieści Zane Grey'a. Dramat w 8 aktach. W rolach głównych: JACK HOLT, BETTY JEWEL i DA WID TORRENCE. Kasa czynna od g. 3.30. Początek seansów o 4-ej. Następnym program: „Człowiek, który kręci”. Cena biletów: Parter 60 gr. Balkon 30 gr.

Dźwiękowe kino „HOLLYWOOD”
Mickiewicza 22, tel. 15-28
DZIŚ! Największy przebieg dźwiękowy **KRÓL PARYŻA**
W rol. gl. ulubieniec kobiet całego świata IWAN PETROWICZ, MARIEGLORY, GABRIEL GABRIO oraz śpiewająca w języku polskim prymadona opery Warszaw. HELENA LIPOSKA. Nad program: Tygodnik dźwiękowy „Foga”. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

DŹWIĘKOWE KINO „CASINO”
WIELKA 47, tel. 15-41
DZIŚ! Po raz pierwszy w Wilnie! Przebieg dźwiękowy **TRZYMAJ SIĘ HAROLDZIE**
Nad program: Wszechświatowy dodatek „Foga”. Dla młodzieży dozwolone. Na 1-szy seans ceny niższe. Uczątek o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

NAJSTARSZY NA KRESACH WSCHODNICH Zakład ogrodniczy „WELER” i handel nasion
Wilno, ul. Sadowa Nr. 8. Tel. 10-57 (Istn. od 1860 r.) Telegram: eler—Wilno. Filja, ul. Zawalna 18 Poleca WSZELKIE NASIONA GWARANTOWANE Ceny niskie

PIANINA, FORTEPIANY I FISHARMONJE
KRAJOWE I ZAGRANICZNE TYLKO GWARANTOWANEJ JAKOŚCI SPRZEDAŻ WYNAJĘCIE
K. DĄBROWSKA
Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6.

LEKARZY
DOKTOR Szyrwint Mieszkania 2-3 pokojowe z kuchnią poszukuje. Oferty do „Słowa” pod „W. B.”

LEKARZY
DOKTOR Blumowicz Mieszkanie 4 pokojowe, słoneczne z wygodami do wynajęcia. Kalwaryjska 31.

LEKARZY
DOKTOR Kosmetyka Do wynajęcia nieduży pokój umeblowany z wszelkimi wygodami. Jagiellońska 6 m. 20 (I piętro)